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授课教师 郑  炜 单  位 浙江分部 

是否为

团队参

赛 

是 

课程名称 
《习近平新时代中国

特色社会主义思想》 

教学活

动主题 

习近平生态文明思想——

践行“绿水青山就是金山

银山”理念的浙江答卷 

学 时 1 

教学目标 

通过本专题的学习，达到“知识传授”、“能力培养”和“价值塑造”

三个方面的教学目标，具体如下： 

 
图 1 本专题课教学目标图 

 知识目标 

通过本专题课讲授，学生能熟悉“绿水青山就是金山银山”理念的产生

过程；了解这一理念的理论认知和实践要义；同时辩证理解这一理念的深刻

内涵和时代价值。使学生获得关于“绿水青山就是金山银山”理念全面、系

统的知识，并通过这一理念学习更好地理解习近平生态文明思想所包含的深

刻内涵。 

 能力目标 

本专题课在教学中紧密联系实际，通过校友潘春林的成功案例及其本人

的现身说法，加深学生对“绿水青山就是金山银山”理念的理解和掌握，并

更加深刻认识到践行这一理念的重要性，从而能更好地把生态文明观融入到

自身职业发展和创新创业中去。 

 价值目标 

随着我国生态环境的日渐优化，“绿水青山就是金山银山”理念的实践

价值越来越显现出来。通过本堂课学习，增强学生的环境保护责任感，厚植

学生家国情怀，树立生态文明共同体意识。 
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教学重点 

与难点 

 教学重点 

（1）“绿水青山就是金山银山”理念的产生过程； 

（2）“绿水青山就是金山银山”理念在浙江的实践； 

（3）“绿水青山就是金山银山”理念从浙江走向全国，推进习近平生

态文明思想的发展。 

 教学难点  

（1）辩证理解“绿水青山”与“金山银山”的关系； 

（2）“绿水青山就是金山银山”理念所包含的深刻内涵与时代价值。 

教学方法 

本次专题课主要使用的教学方法如下： 

 
图 2 本专题课教学方法图 

1.问题引入法：通过引入两个问题（“绿水青山就是金山银山”理念你曾

经质疑过吗？和 15 年来，这一理念对你生活影响最明显的是什么？），了解

学生对这一理念的了解程度，也从人民群众对理念的接受程度到践行理念取

得的直接效果来启发同学们，并引出本课堂的主题。 

2.情境教学法：浙江安吉余村是“绿水青山就是金山银山”理念萌发地，

习近平总书记先后两次到余村作调研指导，并在余村提出这一重要理念。本

次专题课将部分学生带到余村现场，并在余村潘春林家的春林山庄内设立分

课堂，进行现场情境式教学，并通过网络与主课堂、全省收看云教室直播的学

生联系在一起。 

3.访谈式教学法：通过对潘春林校友进行一问一答式的访谈式教学形式，

将学生最感兴趣的问题，通过一问一答的形式呈现，在问答中传授知识点。 

4.对比式教学法：将 15 前的余村与现在的余村进行对比，从巨大的反差

中引出“绿水青山就是金山银山”理念，并从中直观反映出这一理念的科学

性、前瞻性。 

5.混合式教学法：通过线上与线下、虚拟与现实相结合的混合式教学法。

通过云教室系统将本地主课堂、余村分课堂、各地市电大云课堂和手机云教

室端四个部分的学生联系起来，通过线上与线下相结合、主讲教师与辅导教

师相结合的教学形式。同时，运用央视 VR 虚拟现实平台开展虚实结合的教学

形式。 

教学设计 

思路 

开放大学作为一所以信息化技术为支撑的新型大学，学生主要为在职成

人。学生数量巨大，生源复杂，部分学生没有接受过系统的思想政治教育，容

易被社会上的各种舆论所蛊惑，被多元化的思潮所裹挟。对如此大规模的远

程开放教育学生开展行之有效的思政课教学，研究探索一种适合“教”又便于

“学”的教学模式就显得尤为重要。通过调研发现，学生在学习思政课过程中
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存在“情感关怀需求”、“知识辅导需求”、“理论联系实际需求”和“实践

活动需求”等多种需求。本教学设计主要采用线上与线下相结合的混合式教

学模式，在教学改革中不断增强学生归属感，增进课程知识的深度理解和广

度了解，增添丰富的实践教学活动。本次专题课结合开放大学特有的办学模

式和教学形式，从思政课教学上的情感、深度、广度、实践等要求出发，严格

按照“八个相统一”的要求，采用多种媒体融合互动式教学形式，线上线下混

合式教学模式，“云上课堂”、“实践课堂”和“校友课堂”三种课堂相结合

的方式。依托融媒体中心，实现线上课堂与线下课堂、辅导课堂与实践课堂相

互融合，全省电大学生在同时间、不同空间共上一堂专题思政课。 

具体设计思路如下 ：  

1.课堂形式 

主课堂（省分部融媒体中心）+分课堂（安吉余村）+云课堂（通过云教室

客户端收看） 

2.学生对象 

开放教育专科各专业中学习《习近平新时代中国特色社会主义思想》课

堂的学生。 

3.教学形式 

主课堂的线下教学和余村分课堂的线下教学通过云教室直播系统进行线

上直播教学，并与同学们进行互动式学习。教师分为主课堂主讲教师、分课堂

实践指导教师和校外兼职教师（潘春林校友）。 

4.教学特色 

 有风景的教学。线下线上相结合，将校外思政教学实践基地通过云教

室和 VR 虚拟技术有机接入直播课堂，使学生身临其境，享受优美风

景，感受“绿水青山就是金山银山”理念中所蕴含的家国情怀。 

 有温度的教学。秉承开门办思政思路，邀请电大毕业的优秀“学长”

潘春林担任“校外思政教师”，与校内思政教师共同为学生授课，校

内校外相结合，贴近学生心理。 

 有态度的教学。自主学习和专题辅导相结合，利用国开学习网和五分

钟课堂为学生提供自主学习环境，同时优选教学内容开设专题辅导，

增强教师对学生价值观念的引导。 

 有广度的教学。利用融媒体中心，连接校园内外，连接全省教学点，

全省共享师资和实践资源，提高本课程教研成果的覆盖面，实现全省

共上一堂课。 

 有深度的教学。多层次展示“绿水青山就是金山银山”的实践要义，

分别从宏观（国家）、中观（浙江）和微观（乡村、个人）层面来分

别展示“绿水青山就是金山银山”的实践效果和价值。学生在教师引

导下，探究“绿水青山就是金山银山”理念的产生过程、实践要义、

理论内涵和时代价值，系统掌握“绿水青山就是金山银山”理念的知

识体系。 

5.教学反馈 

（1）现场反馈：通过云教室手机端学习者和主课堂现场学生的即时反馈，

快速了解学生学习情况和学习效果； 

（2）作业反馈：布置两道思考题，要求学生通过国开学习网讨论区进行

专题讨论，从讨论中了解学生的真实学习成效。 
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教学创新点 

本专题的教学设计主要体现以下创新点： 

1.资源共享，多端互动的教学模式创新 

本专题的教学设计中体现了师资共享、教学内容共享、实践教学共享等

资源共享，并通过线上线下、云教室主课堂端与分课堂、云端课堂多端互动的

混合式教学模式创新。 

2.打破传统，团队协作的课堂形式创新 

区别于辅导课堂的传统讲授形式，采用“主讲教师+实践指导教师+校外

兼职教师”多教师团队协作教学的形式，将线上、线下和校内、校外的课堂连

线互通，特别是将昔日毕业的学生聘为“践行新思想宣讲团成员”和“思政课

兼职教师”，进行身份翻转，形成非常受学生欢迎的“校友课堂”，并将课堂

设在余村，开展情景式的“实践课堂”。 

3.媒体融合，多态呈现的育人场景创新 

本专题教学中使用音频、视频、文本、图片、虚拟现实等多种媒体融合教

学，采用现场连线视频、微视频呈现生动的教学内容，运用央视 VR 虚拟现实

平台，跟着总书记重回余村，生动还原习近平总书记再次考察余村的真实场

景，从而了解当时的情况，体现了虚实结合的育人场景优势，并可以通过 VR

平台了解余村村容村貌。通过融媒体技术构建云课堂直播教室、余村实践课

堂和各教学点课堂等多种育人场景，打造融媒体思政大课。 

 

教学过程 

本专题课的具体教学过程如下表所述： 

教学过程 设计意图 

【课前准备】国开学习网: “绿水青山就是

金山银山”五分钟课堂 

通过五分钟课堂，学生利用碎片化时间

学习，提前熟悉学习内容。 

【多课堂融合】 

开场白：介绍实践课堂、云教室与现场教室

的融媒体思政课堂。 

 

实践课堂意在连接校外实践资源；云教

室意在使全省同上一堂课，扩大教学效

果。 

【教学目标】 

介绍四点教学目标：熟悉理念的产生过程，

了解理念的理论认知和实践要义，辩证理解

理念的时代价值和现实意义，并在课后学习

工作中更好地贯彻践行理念。 

让学生清晰知道学习了本节课要达到要

求有哪些。 
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【巨变】2005 年前与 2020年余村图片对比，

潘春林现身说法进行佐证。 

 

 

通过鲜明的对比图片和亲历人现身说

法，使学生对于 15 年巨变有更加具体感

受。 

【重现】2005 年 8月 15 日，时任浙江省委

书记习近平考察余村的视频 

 

时空交互中，使学生感受习近平同志提

出“绿水青山就是金山银山”场景。 

【思考】为什么在这个时候，习近平同志提

出了这样一个重要理念？ 

【故事】结合习近平同志长期的工作调研经

历，阐释：“绿水青山就是金山银山”理论正

是习近平同志以马克思主义基本原理为指

导，结合长期实践探索与思考提出的方法论

原则。 

 

以讲述故事方式，结合习近平同志个人

经历，阐释理论提出的背景和渊源，有助

于激发学生兴趣，同时也展示我党注重

调研的工作作风，体现“任何论断从认识

到真理都需要一个从感性认识而能动地

发展到理性认识”。 

【理论脉络】选取习近平同志在《之江新语》

上发表的短论文章，阐释绿水青山与金山银

山两者之间的辩证关系和发展关系： 

2006 年 2月 23 日的《从“两座山”看生态

环境》。 

展示“绿水青山就是金山银山”理论的前

期准备、提出和发展的演进过程，有助于

学生把握理论的生发过程和来龙去脉。 
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【观点认识】 

潘春林讲解他对于两山理论的理解认识。 

 

转型发展的“学长”潘春林的理解和认

识，具有一定的代表性和典型性，贴近学

生。 

【理论实践】 

通过浙江省全省范围内的实践及成果，展示

绿水青山变成金山银山的实践价值。 

（1）浙江省生态文明建设举措； 

（2）全省明星村的经验； 

（3）村、县、省 2019 年城乡居民人均可支

配收入和农民人均收入； 

 

 

 

大量的图片、实例和数据，展示浙江省

“绿水青山就是金山银山”理论实践以

及得显著成就。体现了理性认识而能动

地指导具体实践的过程。 

【理论观点】“绿水青山就是金山银山”的

理论内涵： 

（1）体现了全新的发展观，揭示了经济发

展与环境保护的对立统一关系，在分析“矛

盾”中看到了“统一”之法，在解决“对立”

中找到了“转化”之机，在超越“两难”困

境中找到了“双赢”之道。 

（2）体现了全新的生态文明观，继承和发

展了马克思主义生态观，蕴含和弘扬了天人

合一、道法自然的中华民族传统智慧，揭示

从学理层面解读“绿水青山就是金山银

山”的理论内涵，对理论所蕴含的矛盾对

立统一分析方法、马克思主义生态观、中

华民族传统智慧和价值观进行了阐述。 
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了生态兴则文明兴、生态衰则文明衰的内在

规律。 

（3）体现了人民至上的政绩观，回应了人

民群众对美好生活的向往，发展了当代人与

子孙后代的共同福祉，开辟了人与自然和谐

共生的现代化之路。 

 

【理论观点】“绿水青山就是金山银山”的

时代价值： 

（1）具有全球意义的理论创新，要以“重要

窗口”建设的生动实践，向世界展示习近平

生态文明思想。 

（2）是发展方式的深刻变革，要坚持绿色

发展、循环发展、低碳发展，努力走出生产

发展、生活富裕、生态良好的发展新路。 

（3）是生态价值的嬗变升华，必须始终坚

持生态保护优先，把绿水青山做成最大财

富、最大优势、最大品牌。 

 

从更为宏观的全球视野层面和未来导向

来解读“绿水青山就是金山银山”的时代

价值。 

【VR演示】 

通过 VR 平台，跟着总书记重回安吉余村。 

 

通过虚拟技术带领学生重回理念萌发

地，重新感受理念带来的美丽风景，加深

理念的认识和切身感受。 

【学生交流】 

学生谈学习体会。 
通过学生参与，反馈学习效果。 

【课后思考】 

（1）如何从“绿水青山就是金山银山”理念

更好地掌握习近平生态文明思想？ 

（2）在具体工作和生活中如何践行绿水青

山就是金山银山”理念？ 

通过思考作业，巩固课堂学习并在国开

学习网开展专题讨论。 
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教学效果 
本专题课的教学设计紧密围绕国开思政课顶层设计，构建“适用、融合、

有效”的思政课教学模式，满足学生需求，丰富课堂形式，提升教学效果。 

注：1.授课教师若为团队参赛，只需填写排名第一的教师姓名。 
        2.教学设计不少于 2000 字。 
        3.教学设计转化为 PDF 格式后提交至邮箱 my2019@ouchn.edu.cn。 
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